

《殡葬管理条例》时隔 21 年首次大修，多项举措规范殡仪服务市场

5项基本服务 实行政府定价管理



时隔 21 年，自 1997 年 7 月 21 日起施行的《殡葬管理条例》将首次迎来大幅度修改，拟将原条例的 6 章 24 条扩充为 8 章 57 条。

殡葬服务如何满足社会基本需求？殡葬商品和服务价格虚高问题如何解决？公墓价格和管理乱象如何治理？殡葬管理和执法机制如何完善？针对这些焦点问题，民政部 7 日公布的《殡葬管理条例（修订草案征求意见稿）》逐一作出了回应。

完善基本殡葬公共服务体系

征求意见稿提出，国家建立基本殡葬公共服务制度，提供遗体接运、暂存、火化、骨灰存放以及生态安葬等基本殡葬服务。对特困人员、最低生活保障对象、生活困难的重点优抚对象以及其他城乡困难群众免费提供基本殡葬服务。

民政部社会事务司司长王金华表示，殡葬是民生大事，实现“逝有所安”是新时代满足人民群众美好生活需要的重要内容。要坚持民生导向，增加公益性殡葬服务供给，为群众提供数量充足、质量可靠、价格合理、绿色文明的殡葬服务。

严管“豪华墓”“天价墓”乱象

近年来，公墓墓位价格贵、占地多、墓碑大等问题备受关注，为此，征求意见稿作出了一系列强化公墓、骨灰堂管理规范的规定。

例如，针对安葬环节存在的价格贵、不环保等突出问题，分别从增加土地供给、突出公益属性、强化价格监管、规范日常管理等方面进行规范。

同时，规定公墓、骨灰堂建设要纳入规划管理，保障用地并控制数量。明确公墓、骨灰堂的审批权，强化“谁审批、谁监管”责任。突出公墓的公益属性，规定优先建设公益性骨灰堂，统筹建设公益性

满足群众“逝有所安”的殡葬需求。

此次征求意见稿把明确政府职责、完善基本殡葬公共服务、强化公益导向作为修订重点。规定国家建立基本殡葬公共服务制度，涵盖遗体接运、暂存、火化、骨灰存放、生态安葬等 5 项基本服务项目，并在价格方面实行政府定价管理。同时，建立投入保障机制，强化政府在规划建设、土地供应、经费保障、基本殡葬公共服务提供等方面的责任，对殡仪馆、公墓、骨灰堂等殡葬设施规划、审批、建设等予以明确。

五项举措规范殡仪服务市场

王金华表示，近年来，殡仪服务、丧葬用品市场混乱等情形，严重损害了群众利益，影响了殡葬行业形象。为此，征求意见稿作出了一系列针对性的规定。

一是明确服务规范和从业操守，规定不得巧立名目，不得误导、捆绑、强迫消费，不得限制使用自带的合法丧葬用品。

二是明确遗体接运、火化、无人认领遗体处理、安葬服务、墓位使用期限等核心服务环节的规则程序，为解决服务过程中的常见纠纷及制度难题提供依据。

三是规范价格管理，对遗体整容等与基本服务密切相关的延伸服务收费实行政府指导价。

四是推进信息化建设，实行收费公示和明码标价，要求签订服务合同、出具

公墓，以划拨等方式保障用地，禁止将公益性公墓（骨灰堂）变更为经营性公益性（骨灰堂），禁止使用财政性资金或者以租代征土地建设经营性公墓（骨灰堂）。

此外，完善价格管理，明确公益性公墓、骨灰堂的墓位、格位价格实行政府定价并动态调整，经营性公墓的墓位用地费和维护管理费实行政府指导价，严格控制公墓价格。规范公墓日常经营管理，严格限制墓位占地面积、墓碑高度和使用年限，公墓、骨灰堂经营者必须凭死亡证明或者火化证明提供墓位或者格位。

结算票据，维护消费者合法权益。

五是为方便群众治丧，将遗体接运、存放、防腐、整容等直接接触遗体服务向市场开放，同时建立准入制度加强管理。

民政部政策法规司副司长张时飞表示，此次征求意见稿专门增设“监督检查”一章，正是要根据新形势新情况，对加强部门协同、抽查、年报、第三方评估、信用监管和社会监督等制度予以明确，解决协同监管机制不健全、措施手段不足等问题。

同时，在法律责任部分，针对擅自兴建殡葬设施、违规建坟、擅自开展殡仪服务等违法行为，明确执法主体、处罚措施，加强事中事后监管，有利于发挥执法震慑作用，维护殡葬管理秩序。

据新华社

“税收法定”进程提速，11 部税法亮相立法规划第一类项目

房地产税法 拟 5 年内提请审议



9 月 7 日，全国人大常委会召开立法工作会议，部署十三届全国人大常委会立法规划实施工作，包括房地产税法在内的 11 部税法同时亮相第一类项目，拟在本届人大常委会任期内提请审议。新制定学前教育法、个人信息保护法等 35 件。此举向外界释放出了我国税收法定进程提速的重要信号。

房地产税法草案正在抓紧起草和完善

11 部税法中，亟待立法的除了房地产税法，还有增值税法、消费税法、资源税法、关税法、城市维护建设税法、耕地占用税法、车辆购置税法、契税法、印花税法，另有个个人所得税法需要修改。

目前，全国人大常委会已于今年 8 月底对个人所得税法作出修改。耕地占用税法草案和车辆购置税法草案也于今年 8 月提请全国人大常委会进行了审议。

房地产税法在诸多税法中颇受关注。

据了解，房地产税法的立法工作由全国人大常委会预算工作委员会和财政部负责。2016 年 3 月，全国人大常委会预工

委曾对外透露，已将房地产税法列入全国人大常委会立法规划一类立法项目，并进入当年立法工作计划的预备项目。

2018 年 3 月，财政部有关负责人在十三届全国人大一次会议记者会上曾透露，全国人大常委会预工委、财政部以及其他有关方面正在抓紧起草和完善房产税法草案。

据介绍，作为国际通行税种，中国房产税制度设计在参考国际共性制度安排的同时，会注重从中国国情出发来合理设计，比如合并整合相关税种以及合理降低房地产在建设交易环节的税费负担等，总体思路就是立法先行、充分授权、分步推进。

学前教育法提上立法日程

记者 7 日获悉，社会各界呼吁的学前教育法纳入全国人大常委会立法规划的一类立法项目，拟在十三届全国人大常委会任期内提请审议。

“抓紧研究制定学前教育法，是解决当前学前教育面临各种问题的迫切需要。”全国人大代表李丽华认为，加快推进学前教育立法，有利于解决影响学前教育事业发展的根本性深层次问题，为学前教育事业发展提供法律保障。

数据显示，近年来，我国学前教育资源迅速扩大。2017 年，全国共有幼儿园近 25.5 万所，在园幼儿达到 4600 万人。

根据我国第三期学前教育行动计划，到 2020 年，要基本建成广覆盖、保基本、有质量的学前教育公共服务体系，全国学前三年毛入园率由目前的 75% 提升至 85%。

针对学前教育发展中面临的问题，社会各界广泛呼吁，出台一部专门针对学前教育的法律，在经费投入、教师队伍建设、管理规范等方面予以保障。

教育部 2018 年工作要点也明确提出，推进学前教育立法，通过立法进一步明确各级政府和有关部门发展学前教育的责任，加大对办园违法违规行为的惩治力度，依法保障学前教育健康可持续发展。

近五年将立改哪些法

十三届全国人大常委会立法规划 7 日公布，包括各类立法项目 116 件。其中，第一类项目 69 件，即条件比较成熟，十三届全国人大常委会任期内拟提请审议。

这 69 件包括修改全国人民代表大会组织法、国务院组织法、治安管理处罚法等 34 件，新制定学前教育法、个人信息保护法等 35 件。目前已通过宪法修正案、监察法、英雄烈士保护法、个人所得税法等 7 件，已提请审议的法律草案有 12 件。

此外，还有 47 件列入第二类项目，需要抓紧工作、条件成熟时提请审议，包括修改公司法、商业银行法、道路交通安

全法等。而农村集体经济组织、社会信用、人工智能、湿地保护、家庭教育等方面立法项目，属于第三类项目，因立法条件尚不完全具备，需要继续研究论证；经研究论证，条件成熟时，可以安排审议。

立法规划明确了立法项目的提请审议机关或牵头起草单位。“落实的关键在于法律起草和牵头起草单位。承担牵头起草任务的单位要按照‘任务、时间、组织、责任’四落实的要求，拟定起草工作计划，包括工作进度安排，主要问题的解决思路和步骤，起草工作负责人、参加单位和工作班子等。”许安标说。

综合新华社消息